

培育创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业3个梯队——

优质中小企业开启“三级跳”

本报记者 徐佩玉

规模不算大，却是细分领域的领头雁；名气不算响，但有“绝活”在手——目前，中国已形成“小巨人”企业4762家，带动各地培育专精特新中小企业4.8万多家。

如何发展更多优质中小企业？近日，工业和信息化部印发《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》（以下简称《办法》），明确将培育创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业共3个层次优质中小企业梯队。中小企业有了更加清晰的发展指引。

形成优质中小企业梯队

——创新型中小企业是广泛基础，“专精特新”注重特色，“小巨人”企业是排头兵

深圳前海瑞集科技有限公司自主研发的“中集飞秒”智能焊接装备，让焊接任务拥有游戏体验，让普工迅速掌握焊接技术。凭着在焊接机器人领域过硬的技术含量，瑞集科技去年成功入选国家工信部专精特新“小巨人”企业名单。该公司研发总监张兆彬告诉记者：“入选专精特新‘小巨人’，不仅得到了研发经费的扶持，还获得了专项政策支持、绿色通道服务以及量身定制的金融服务，可以让我们更好地专注于研发创新，坚定不移地走‘专精特新’发展道路。”

“中小企业是中国创新发展的主力军。‘十四五’期间，培育一大批优质中小企业，有利于推动经济高质量发展、构建新发展格局。”商务部国际贸易经济合作研究院学术委员会副主任张建平对本报记者说。

此次《办法》提出，分3个层次培育优质中小企业梯队。其中，创新型中小企业是优质企业培育的广泛基础，其评价标准包括创新能力、成长性、专业化三类6个指标，满分100分，企业得分达到60分以上即符合创新型中小企业标准。

“专精特新”中小企业注重特色。认定标准包括从事特定细分市场年限、研发费用总额、研发强度、营业收入等基本条件，并从专、精、特、新四方面设置13个指标进行综合评分，满分100分，企业得分达到60分以上即符合专精特新中小企业标准。考虑到各地企业发展水平差异，在坚持全国统一标准的基础上，留有15分“特色指标”由各省份结合本地特色进行设置，既确保企业水平总体上大致相当，又鼓励地方结合实际创造性开展工作。

专精特新“小巨人”是排头兵，企业认定标准围绕专、精、特、新以及产业链配套、主导产品共6个方面，分别提出定量和定性指标，被认定企业需满足全部指标要求。

工信部中小企业局有关负责人介绍，为避免一些创新能力突出、产业链作用突出的企业因“偏科”无法通过申报，还将以设置直通车的方式，对这类企业进行适度倾斜。

3个层次相互衔接

——培育创新型中小企业100万家、专精特新中小企业10万家、“小巨人”1万家

创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业之间是什么样的关系？

3个层次相互衔接、共同构成梯度培育体系。据介绍，创新型中小企业应具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力，培育目标是100万家左右。专精特新中小企业实现专业化、精细化、特色化发展，创新能力强，质量效益好，是优质中小企业的中坚力量，培育目标是10万家左右。专精特新“小巨人”企业位于产业基础核心领域和产业链关键环节，创新能力突出、掌握核心技术、细分市场占有率高、质量效益好，是优质中小企业的核心力量，培育目标是1万家左右。

优质中小企业的3个梯度，层次分明、相互衔接，既有利于不同层次的企业看清差距和不足、明确努力方向，也有助于各级中小企业主管部门提高服务的针对性、精准性和满意度。

公园绿地500米服务半径覆盖率达到86.8%——

绿树浓荫让京城生态更美

本报记者 朱竞若 贺 勇

“推窗见绿、出门进园”——北京近年来推进大尺度绿化，建设好百姓家门口的公园绿地。截至今年6月20日，全市各类公园达1090个，公园绿地500米服务半径覆盖率达到86.8%。5年来，北京共新建城市休闲公园、城市森林、小微绿地和口袋公园超过700处，遍及城乡的葱郁森林，让城市变得会呼吸、有生命。

一环百园，首都戴上“翡翠项链”。北京四环与五环路之间，有一条宽阔的绿化带，称为“一绿”，始建于上世纪90年代，经过持续不断的建设，“一

态修复，营造出“近自然”的森林生态系统，树种过百，乡土树种占八成以上。

建立绿色廊道，让森林、绿地、湿地与城市逐渐融为一体，也为更多的野生动物提供了灵活多样的栖身之所。数据显示，截至目前有596种野生动物在北京繁衍生息，包括黑鹳、褐马鸡等30种国家一级重点保护野生动物。北京有确切记录的鸟类占全国鸟类物种数的比例超过1/3，成为北京生物多样性丰富的一个缩影。

2017年，北京做出实施新一轮百万亩造林绿化工程的重大决策，加快补齐城市生态短板，构建高质量、健康稳定的森林生态系统。工程于2018年初全面启动，不仅包括平原地区，也包括浅山区以及城市的核心区和中心城区。目前，新一轮百万亩造林绿化主体任务已全面完成，新造林地与原有林地连接成片。

市场主体是经济的力量载体，保市场主体就是保生产力。日前，国家发改委、财政部、银保监会联合印发《关于推广疫情防控保险助力做好保市场主体保就业保民生工作的通知》（简称《通知》），将结合部分地区工作经验，推广疫情防控保险，助力做好保市场主体保就业保民生有关工作。

今年以来，新冠肺炎疫情波及全国多数省份，对经济和社会平稳运行带来较大影响，因疫情防控措施停工停产的企业和从业人员受到明显冲击，稳市场主体稳就业面临新的挑战。国家发改委财金司有关负责人介绍，近年来，部分地方政府与保险公司创新合作，政府动员或组织相关企业投保，给予一定保费补贴，保险公司对受疫情影响的服务型企业和员工给予补偿，受到社会广泛关注和积极评价。

疫情防控保险怎么定义？

《通知》明确，疫情防控保险是对突发公共卫生事件造成财产和健康损失开展的风险保障，是以市场化方式分担疫情防控成本的重要创新。应充分发挥保险的资金杠杆和风险分散功能，通过市场化保险方式为各类市场主体和个人应对疫情影响提供保险保障，稳定预期、增强信心。

具体来看，《通知》有哪些主要内容？

上述负责人介绍，《通知》明确了推广疫情防控保险的工作要求，其中包括充分认识疫情防控保险作用、加快研究制定工作方案、指导保险公司依法合规开展业务、引导保险公司协助企业防疫、持续跟进工作情况等5项具体内容，鼓励有条件的地方对疫情防控保险给予政策支持，并优先组织物流、餐饮、零售、文旅等特困行业企业投保。

《通知》最大的亮点在于推动地方将市场化保险方式引入高效统筹疫情防控和经济社会发展的政策工具箱，实现在政府、市场和社会主体之间有效分担疫情防控成本，为受疫情影响停工停产的市场主体和个人提供保障，能够有效实现保民生保市场主体“精准滴灌”，可以说是“花小钱，办好事”。上述负责人介绍，《通知》还创新性地提出了指导推动保险公司开发完善疫情防控保险产品、支持引导保险机构探索建立疫情防控保险共保体、拓展“保险+”服务运用等举措，积极鼓励地方结合实际创新工作方法，切实帮扶各类困难市场主体和群体应对疫情影响，增强市场信心，筑牢经济稳增长基本面。

《通知》提出，鼓励引导保险公司结合投保对象所在行业特点和企业需要，针对性提供风险预防建议，协助企业开展风险隐患排查工作，压实行业和企业疫情防控责任。

为推动《通知》有效落实，上述负责人表示，国家发改委、财政部、银保监会将持续跟进疫情防控推广工作情况，加强跟踪调度，推动地方加快研究制定疫情防控保险工作方案，细化责任分工，报送工作进展。“同时，加强政策实施反馈，做好成效分析，及时发现解决政策落实过程中的难点、堵点，总结推广各地区有效经验做法，跟进了解典型案例，进一步完善相关工作举措。”

三部门联合推广疫情防控保险——

保市场主体实现「精准滴灌」

本报记者 孔德晨



▲江苏南通新帝克单丝科技公司是国家级专精特新“小巨人”企业，为确保出口订单产品及时交付，工人正在车间忙碌。

许丛军摄（人民视觉）

◀北京市专精特新“小巨人”企业——天海工业的工人在加紧生产LNG储罐。

本报记者 贺 勇摄

北京市通州大运河森林公园内，湿地空间成为市民放松身心的乐园。本报记者 贺 勇摄

